

POKROK ZÁPADU.

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MATTER.

ROČNÍK XXII. ČÍSLO 10.

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 21. ČERVNA 1893.

Platná za Pokrok Západu \$2.00 za rok.
Kop. za Pokrok v Kalifornii Amer. \$1.00 za rok

Za cest otcovu.

Sešitem 19 Knihovny Americké soudí velepoutavý román Engen Sue a světoznámý "Věčný Žid", kterýž dojísta všichni čtenáři četli se zálibou a rozkoší a kterým obohatil mnohý svoji knihovnu. Byli dojísta mezi nášimi čtenáři mnozí, kteří dávno a dávno přáli si románu toho čísti, neb měli a my poskytl jim příležitosti nejen jej čísti, nýbrž také jej mít ve formě snadno uložitelné, ve formě knihové.

Sešitem dvacátým počne vycházeti román od spisovatele nového, avšak též velké oblíbenosti, totiž Xaviera Montépina, jehož mnohé plody četli již čtenářové dojísta. Román, který jsme tenkrát volili podávati v Knihovně Americké, jest jedním z jeho nejlepších plodů, totiž "Za cest otcovu" a můžeme naše čtenáře ujistit, že ještě nikdy nečetli román, který by více poutal, než tento.

Čtenářové naši ví, že poskytujiem za jeden dolar více dobrého a poutavého čtení, v lepší a pohodlnější formě, než kdo jiný. Za nepatrnou jen výlohu poskytujiem množství knih zajímavých a zájímavých, tak že každý náš odběratel může si při nepatrné výloze zřídit pěknou knihovnu.

Kdokoli by přál si sešit na ukázkou necht nám dopíše a zašleme mu první sešit na ukázkou zdarma.

Adresujte:

KNIHOVNA AMERICKÁ
Omaha, Neb.

NOVÉ ZPRÁVY DOMACÍ.

POLITICKÉ.

Z Washingtonu.

Ze dne 14. června sděluje se z pokladničního odboru vládního, že stav finanční se značně zlepšil. Bankovní a obchodní úpadky již v větším počtu následovatí nebudou. Evropa kupuje naše obilí v množství neobyčejně velikém, potřeba zlata jest urovnána, důvěra znovu získána a peněžní tiseň není již tak příšlivá. Zásoby čistého zlata v pokladně vládní zvýšily se z obnosu \$89,000,000 na \$91,300,000. Požadavky západu o drobné budou mít za následek, že do vládní pokladny ještě více zlata se vloží. Celkem má se za to, že nejhorší již minulo, většiny firmy obchodní, které křísí podlehly, z většiny opět záno, jiné náhlou bouří uchváceny, vydržely a jsou dnes jaksi otužilejšími. — Baron Fava byl představen dne 14. června prezidentovi, jako vele vyslanec vlády italské, o kterémžto jeho novém titulu tajemník Gresham byl úředně uvědoměn. Po obvyklé ceremonii představen byl turecký vyslanec Mavroyeni Bej, jenž ve jménu tureckého sultána podal prezidentovi skvostný, zlatý peněz památník, jako dar velikému národu americkému od sultána, na památku 400 let památky objevení Ameriky. Na penzi jest vyryt přiměřený obraz objevu Kolumbem, kolem něhož jest vavřínový věnec diamanty posázený s tureckým nápisem. Co se stane s penzím posud není rozhodnuto, poněvadž jest to dar národu, bude nejspíše umístěn v národním muzeu, aneb v knihovně státního departmentu. — Za 11 měsíců do 31. května 1893 bylo ze Spojených Států vyvezeno obilí za \$173,069,261 proti \$272,476,023 za stejnou dobu loni, což jest o celých sto milionů dolarů méně. Toto zmenšení obnáší na pšenici \$64,674,765, na kukuřici \$21,015,317, na žitu \$310,035,134, na ovsu \$2,943,875, a ječmenu \$737,671.

Prof. T. C. Mendehall, člen zeměpisného a měřítkého odboru a komisař King, první za Spojené Státy, druhý za Velikou Britanii, odjedou v příštích dnech z Washingtonu, aby urovnali spor, již od delší doby trvajících, komu náleží ostrov Pope's Folly, nalézající se nedaleko hranic Spojených Států a Kanady, u pobřeží Maine. O právo majetnické dlouho se ony dvě vlády nemohly shodnouti. V mfru nemá ostrov valné ceny, však ve válce jest důležitým bodem strategickým té zemi, jejíž by byl. Die vzájemných úmluv, o nichž Mendehall ví, právo majetnické náleží Spojeným Státům a die toho i otázka se vyřizena bude.

Poměry na Havaji.

Z Honolulu sděluje se ze dne 10. června, po lodi City of Peking, která přijela do San Franciska, dne 18. t. m., že od 3. června poprvé vláda prozatímné vlády vztýčena byla nad vládní budovou. Příznivci monarchie považují to za zlé znamení, čili důkaz, že se slávu jejich jest již konec. Úředníci a vojsko prozatímné vlády bylo významnému tomu aktu přítomno. Vláda zaplatila dluh svůj \$9,500, učinila opatření a opravy v soudnictví i připravila se na možné výtržnosti, neboť povídalo se, že lid chce královnu odvézt na palubu jiné lodě a vypudit ji tak ze země. Vláda prozatímní tomu však nedovolila a chtěla královnu pro ten případ vojskem chrániti. Jinak panuje prý klid na Havaji.

Boles pro třetí lhůtu.

Iowa bude v listopadu voliti státní úředníky a poslance do státního sněmu. Boj slibuje býti opět zaputlým, neboť Iowa ve státních volbách jest vždy polem tuhým, ač při poslední volbě prezidentské odevzdala 23,728 republikánské většiny. Demokraté zvolili svého kandidáta roku 1889 většinou 9,523 a prohibice byla ovšem hlavním zástojem, roku 1889 jej znovu zvolila většinou 8,216, kdy též zástoj s výsledkem mnoho co činiti měl. Sněm však nezískal ani v těchto letech a tak otázka prohibice nebyla vyřizena i slibuje býti i při této volbě důležitou pákou. Zajímavost pak věci přidává i to, že sněm, jenž bude vyvolen jmenovati má nástupce spolkového senatora Jamese F. Wilsona, jehož lhůta, 13. března 1895 vyprší. Guvernér Bois bude se o úřad a zvolení ucházeti po třetí, ač prý raději byl by spolkovým senatorem, kdyby demokraté získali většinu ve sněmu. Jako guvernér jest nejsilnějším kandidátem demokratů.

KRONIKA UDÁLOSTÍ.

Dokonal.

Z Iowa City, Ia., sděluje se ze dne 19. t. m., že tchán p. Letovského, Frant. Sulek, vážený a všeobecně známý krajan, člen okresního sboru supervisorů a jinak vždy v politice v okolí svým činný, zemřel, podlehna poraněním svým, jež před několika týdny si byl přivodil, když s vlaku seskočil, učiniv tak v náhle zachvativši jej choromyslností. Ti, kdož jej znali, žel smrti jeho spolu s rodinou, již naše platf soustrásť.

Velký požár.

Šestipatrová budova, na Wabash a Congress ulici v Chicagu v neděli vyhořela. Ztráty obnáší \$200,000. Největší škody utrpěla společnost Richardsonova, obchod to s koberci a Ginnova tiskařská společnost, spolu s firmou Cheese, jež piana prodávala. Sousední budovy, jako veliký obchod Siegel, Cooper & Co. byly jen nadlidským namáháním hasičů před spoustou uchráněny.

A bude přec otevřena.

Každý s napjetím očekával, jaké asi bude rozhodnutí vyššího soudu spolkového v záležitosti nedělního otevření výstavy světové, po zadržovacím rozkazu, jímž místní správě světové výstavy v Chicagu nařizovalo se obvodním soudem spolkovým, aby výstavu v neděli zavřelo. Vrchní soudce Fuller v Chicagu a s ním soudcové Bunn a Allen rozhodli, že výstava má být v neděli otevřena a zadržovací rozkaz povolen soudem obvodním zrušen. V rozhodnutí vrchního soudce Fullera praví se, že peníze kongressem povolené na veliký podnik národní, nikterak neznamenal o plnou kontrolu by míti měla a v záležitosti tétož míšeti se mohla. Z toho ohledu rozkaz zadržovací, jímž také kontrola vlády se propůjčuje, již i s ohledem na to, že nebylo náležitě objasněno vládou, že otevřením světové výstavy v neděli zájmy vlády byly poškozeny a v jakém obnosu poškozeny jsou, se zrušuje.

Světová výstava.

Biskup Merrill, methodistické církve, jakž sděluje se ze dne 18. t. m. z Chicaga, prohlásil, že methodisté celého světa budou světovou výstavu boycottovati. Církve čítá 5,000,000 vyznavačů a z těch prý ani jeden na výstavu nevskočí. Po vydání svolání pak výstavy methodistů do týdne budou vzaty z výstaviště. Horšho již nemohli učiniti nic, jen co je pravda. A jako na truc takým a podobným tichošlápkům tisíce a tisíce dělníků použilo v neděli minulou opět příležitosti, aby podřvali se do "bílého města". Někteří přišli s rodinami, jiní bez nich, avšak všichni stejně se těšili, že bylo jim přáno podřvati se na výsledky práce země této i zemí jiných.

Vojsko na stávkáře.

Z Buffalo, oznamuje se, že stávka mezi nakládači lodí vypukla a sice k vůli mzdě v celém okolí Tonawandy. Stávkáři dievařského toho obvodu vyhrožují, že jakmile skébové najati budou, dojde k výtržnostem. Milice z Tonawandy, jež na místo stávky poslána byla jest odvolána, poněvadž by se jí stávkáři as mnoho nelekli i posláno na dějiště několik setin 56. pluku pěšho z Buffalo. Stávkáři, obcházejí obchody od několika dnů, žádají hmotnou podporu, aneb potraviny, jichž dosti se jim dostává.

Jak dostat peníze.

Velitel H. C. Taylor, U. S. N. v New Yorku předložil společnosti na stavbu Nicaragua průplavu plán, jak by se dalo sehnati \$20,000,000 k provedení podniku potřebných. Navrhuje, aby zřídily se úřadovny v šesti hlavních městech Spojených Států, kdež prodávaly by se úpisy, úroky z těchto úpisů, aby zaručeny byly společností "Nicaragua Canal Co." Měříči a jiní znalci praví, že bylo by třeba na veliký ten podnik \$50,000,000, avšak velitel Taylor tvrdí, že to příliš mnoho. Nevíme, jestli po zkušenostech v Panamě úpisy by šly tak příliš rychle na odbyt, zejména nyní kdy každý se stará, aby peníze co nejlépe uložil.

Ze žárlivosti.

Ambrose S. Arnold, účetní firmy Denton Bros. v Leavenworth, Kan. zastřelil se a ženu svou dne 18. t. m. smrtelně zranil. Rodina zrovna poobědvala, byla neděle, načez muž poručil paní, aby jež následovala do ložnice. Arnold tasil revolver, hrozil že ji zastřelí, poněvadž stala se mu prý nevěrou. Žena založila klidně ruce, obvinění mužovo odmítajíc; padly

dvě rány a ubohá klesla těžce raněna k zemi. Muž pak stěhl se do hlavy i skonil na místě. Arnoldovi měli dvě děti.

Vyšetřování koronerova.

Dne 16. června pokračovalo se ve výslechu svědků při vyšetřování přičin, jež vedly k neštěstí ve Fordově divadle, kdež 23 osob, vesměs to klerků vládních bylo zabito. Vláda, ač věděla, že místnosti jsou špatné a budova chatrná, o bezpečnost svých zřízenců v odboru pensijním nikterak se nestarala. Tak dokázalo se již při počátku vyšetřování koronerova, kdežto nyní svědectvím nad veškeru pochybnost se zjistiilo, že budova, divadlo Fordovo, od delší již doby veřejnými úřady prohlášeno bylo za nebezpečné. Dozorce stavební Entwistle prohlásil, že by nikdy nedovolil, aby pod takovou, chatrnou budovou, pod základy se kopalo, k vůli zavedení elektrického spojení a osvětlení, jako stalo se v budově Fordově. Na vrub toho také celé neštěstí, v hrozném svém dosahu připisati lze. Jiní svědci upozornili prý strojníka Sasse, jenž plány na spojení elektrické vypracoval, jak nebezpečné ono kopání pod základy. Col. Ainsworth dal rozkaz superintendentovi budovy, kde vláda úřadovny se nalézaly, aby jej o každém nebezpečí podkopání vetchých zdí uvědomil, sám na práce ty se podřval. Odborníci svědčili vesměs proti kontraktovi Dantovi, jenž podkop provéstí dal. Od té chvíle, co hrozná neštěstí se stalo, Dant jest nemocen i zdá se, že choromyslnost se jej zmocnila. — Porota rozhodla dne 19. t. m., že Col. Ainsworth, Dante, kontraktor a strojník F. Sasse a Covert, superintendent, jsou neštěstí vinni a pozhání býti mají k zodpovědnosti.

Lesní požáry.

Městečko Iron River, u Ashland Wis. bylo zničeno požárem. Celá obchodní část městečka lehla dne 18. t. m. popelem. Chrám evangelické i katolické, jakož i školy vyhořely. Oheň vznikl v nejzářší části městečka, neboť v celém okolí řádil lesní požár, jenž přerušil na dráze Northern Pacific spojení úplně. Hasiči z Ashland dostavili se záhy na místo, však práce jejich zůstala téměř marnou. Také v North York vyhořelo několik stavení a mnoho lidí jest bez přístřeší. Škody jsou značné.

Podobné zprávy o mocném lesním požáru došly téhož dne z městečka Virginia a Mountain, Minn. na dráze Duluth, Mesaba & Northern. Požár rozšířil se též na městečka Mesaba a Biwabac. Ve Virginii as 2,000 osob jest bez přístřeší. Ženy a děti zachránily se tím, že utekly se do nákladních vozů. V Duluth se utvořil ihned výbor podpurný, jež na místa požárem střížená poslal potraviny i pomoc jiného druhu.

Loď Vikingův přijela.

Do New Yorku přijela dne 17. t. m. loď, jejíž zevnějšek velikou budil pozornost, neboť byl to model oné starodávné lodě, na kteréž Norové jež před Kolumbem byli k břehům země této dorazili. Loď přijela z Nového Fundlandu a z New London, Conn. byla ve vleku malého parníčku. Mužstvu podivné lodě velk kap. Anderson. Jakmile loď Vikingův v přístavě se objevila, veškeré parolodě vřítaly ji hvízdodem a plachetníky máváním praporů norských barev. Mužstvo lodě Leif Ericksona bylo oblečeno jako ti dávní jeho předkové a Norové, již uvítání lodě měli na starosti, byli na celou tuto výpravu jen hrdí, neboť stala se pravou manifestací před zrakoma celého světa.

Výbuch dynamitu.

Dne 16. června událo se neštěstí v Hoboken, New York, jež vyláhalo si šest obětí, mnohé škody přivodilo. Šest osob bylo poraněno a z těch jedna smrtelně, kdežto několik stavení bylo téměř rozmeteno. Nedbalý hlídač uložil dynamitový náboj v bedně na nástroje a sice dělníků zaměstnaných v přádelně. Náboj vybuchl, když někdo do bedny nějaký těžší předmět vhodil a neštěstí bylo hotovo. Ještě štěstí, že nestalo se tak o několik minut dřívě, kdy mnoho dělníků právě z práce vyšel, na ulici u přádelny stálo.

Služky na válečné noze.

V Evanston, Ill. dorozuměly se služky v jistých aristokratických rodinách, že u všelikých zbohatlých šoků sloužiti nebudou, poněvadž se tam s nimi velice divně zachází. Boycotají totiž také rodiny šmahem a nejen, že samy tam sloužiti nechť, ale přizívají se, aby i jejich družky mřsta u těch rodin nepřijaly. Boj tento jest ovšem zajímavý, již proto, že se služkám až dosud boycott povedl.

Ženy politikářky.

V Topeka, Kan. odbývala se dne 15. t. m. státní konvence žen, jež politickým vyznáním svým hlásí se ku straně lidu a chtějí založiti si ženský spolek pro ženské hlasovací právo, dostaly se do vlasů. Eva Hardingová, která ono hnutí sbudovala, chtěla se státi předsedkyní spolku, kdežto druhé ženy chtěly míti za předsedkyni Annu L. Diggsovou. Nad tím ale horšila se paní F. Leasová, úhlavní nepřítelkyně Diggsově a přešla v tábor Hardingové. Žena bývalého kongresníka Otise postavila se v čelo Diggovským, byla však po dlouhém sem a tam obracení a hádání zvolena sama za předsedkyni.

Na prospěch vývozu.

Jakž z Chicaga se sděluje učiněn bude letos zvláštní pokus, aby vývoz potravin do evropských zemí se zvětšil. John Mattes z Nebraska, mimořádný komisař, jenž do Evropy jest vyslán, odejel 20. t. m. do Německa, a Francie, aby tam na prospěch vývozu plodin a výrobků našich pracoval, což děje se ovšem na přání tajemníka zemědělského odboru Mortona ve Washingtoně. Mattes prohlédl si soustavu vývozní různého druhu masa, jakž v Chicagu se děje, jakož i přesvědčil se, zda li masa k vývozu určená náležitě prohlídce se podrobují. Vyjel za posláním svým tudíž zcela připraven, již proto, že prohlédl si výstavu světovou a vř v čem Amerika s jinými zeměmi soutěžiti může a jaké plodiny a výrobky na trzích evropských budou hledány.

Následky stávky.

Z Pittsburgu, Kan., ze dne 16. června se sděluje, že W. a J. Lanyon, oznámili, že budou nucem závod svůj zavřiti a sice příští středy, pakli stávka horníků do té doby neskončí. Jakž minule jsme sdělili výbor společnosti doly vlastních s výborem stávkářů vyjednával. V otázce mzdy k vůli které stávka po celém okolí v dolech vypukla, nemohli se však shodnouti. Také Cherokee Zinc Co. oznamuje, že šmelcovnu zavře a dflny ve Weir City a nejspíše prý do Saint Louisa se odstěhuje. Tím 500 dělníků přišlo by o práci. Mezi stávkáři dlu v Litchfieldu, Frontenac a Chicopee nastala nouze. Horníci v Seranton, Kans. vydali se v pondělí na stávku, aby tak soudruhům svým již stávkujícím spíše k vítězství pomohli.